F układu krw: 1.bierze udział w termoregulacji, 2.transportuje tlen z płuc do wszystkich komórek i CO2 z kom do płuc, 3.trasportuje składniki odżywcze z jelita do wszystkich kom, 4.trasp subst szkodliwe i niepotrzebne z kom do nerek, 5.trasp przeciwciał, hormony. Podział: 1.Naczynia (żyły, tętnice, n włosowate), 2.Serce. Cechy: 1.jest zamkniety, 2.dwuobiegowy: DUŻY (1.dopr krew do wszystkich kom ciała, 2.krew z O2 (transp przez tętnice, krew z CO2 ( trasp przez zyły) MAŁY PŁUCNY (1.zaopatruje krew w tlen, 2.krew z O2(trasp przez żyły [płucna], krew z CO2(trasp przez tętnice [płucną] ). Tętnica (gruba ściana, duze cisnienie) Żyły (cienka ściana, maja zastawki [uniemożliwiają cofaniu się krwi].Serce- miesień poprz-prążk, niezależny od naszej woli, pracuje rytmicznie, nie może się zmęczyć: 1.Lewa czesc jest tętnicza (przepływa przez nia krew z O2) 2.Prawa czesc żylna (przepływa przez nia krew z O2). (Wewn podział serca jest na zewn w postaci tzw BRUZD (okrężnej podłużnej). Biegną w nich tzw n wieńcowe (zaopatrują serce w tlen i subst odżywcze). (Miedzy przedsionkami i komorami: 1.wyst całkowite przegrody, 2.znajd się zastawki: w prawej [trójdzielna] w lewej [dwudzielna]. Z półksiężycowate-(znajduja się m komorami i wychodzącymi z nich naczyniami). Etapy pracy serca: 1.skurcz w przedsionku || krew przepływa do komów || zamykaja się zastawki trój i dwu. 2.skurcz komów || krew wyrzucana jest do tętnic || jednoczesny rozkurcz przedsionków (napełniaja się krwią) 3.pauza (krótka chwila 0,4s serce odpoczywa). (Serce uderza 60/80x na min. Typy połączeń naczyń krw: 1.T i Ż (kom, wyst w mięśniach płucach), 2.krążenie wrotne Ż i Ż (wyst w wątrobie przysadce mózgowej) 3.sieć dziwna T i T (wyst w nerce). (Automatyzm pracy serca- polega na tym ze impulsy do pracy powstaja w samym sercu (węzle zatokowo-przedsionkowym) to rozrusznik pracy serca który przekazuje impulsy do węzła przeds-honorowego, a ten do pęczka zmodyfikowanych włókien mięś HISA. Warstwy bud serce: 1.WSIERDZIE- wewn warstwa, tworzy ją cienki nabłonek leżący na łączno-tkankowej błonie, 2.ŚRÓDSIERDZIE- środkowa warstwa, zbud z mięśni kanki poprz-prążk, to najgrubsza warstwa, 3.NASIERDZIE- zewn warstwa, łączno-tkankowa, 4.OSIERDZIE- warstwa, w niej znajd się serce. Ośrodki wpływ na pracę serca: 1.Przyśpieszajacy (znajd się w cz piersiowej rdzenia kręgowego, działa za pomocą adrenaliny uwalnianej z włókien współczulnych) 2.Zwalniający (znajd się w rdzeniu przedłużonym, dziala za pom acetylocholiny uwalnianej z włókien przywspółczulnych) OB- odczyn Biernackiego podwyższa się w stanach zapalnych nowotworach. Proces krzepnięcia krwi: 1.w miejscu zranienia gromadza się trombocyty, uwalniaja: 1. Serotonine (hormon tkanowy, skurcza naczynia krw) 2.Trombokinaze (aktywny czynnik) (w obecności jonów Ca2+ przeprowadza Protrombinę w Trombine (enzyny osocza) (przeprow rozp w osoczu Fibrynogen w Fibrynę (włóknik, tworzy sieć w oczkach której wpadają erytrocyty i trombocyty, tworzy się skrzep, przekszt się w strup, odpada). ANTYGENY (białka, znajd się w błonach erytrocytów). PRZECIWCIAŁA (wytwarzane przeciw antygenom) AGLUTYNACJA-zlepianie się krwinek. A (antygen A, przeciw: anty-B, Dawca: A, AB, Biorca: A, 0) B (antygen B, przeciw: anty-A, Dawca: B, AB, Biorca: B, 0) AB (uniwersalny biorca, antygen A i B, przeciw: brak, Dawca: AB, Biorca: AB, A, B, 0) 0 (uniwersalny dawca, antygen brak, przeciw: anty A i B, Dawca: 0, A, B, AB, Biorca: 0). Konflikt serologiczny (pojawia się wtedy gdy na skutek stanu zapalnego wywołanego infekcja wirusowa ilość krwi płodu przedostaje się do krwiobiegu matki. Limfocyty matki produkuja przeciwciała anty Rh, które przenikaja przez łożysko i prowadza do uszkodzenia rozwijającego się płodu). HEMOGOBINA- czerwony barwnik krwi. Pod wzg chem jest białkiem o strukturze4-rzedowej i złozonym. Składa się z 4 łańcuchów polipeptydowych (2-a, 2-b). HEM (grupa niebiałkowa łaczaca się z łańcuchami polip). OKSYHEMOGLOBINA- połaczenie hemoglobiny z tlenem. METHEMOGLOBINA- połaczenie 2% hemo z Fe3+, nia ma zdolności wiązania się z tlenem. KARBAMINO- - połączenie hemo z CO2. KARBOKSY- - połączenie hemo z CO. IMMUNOLOGIA- nauka o odporności. Szczepionki (zawieraja osłabione lub zabite drobnoustroje) Surowica (zawiera gotowe przeciwciała). Ludwik Pasteur-stworzył jedna z pierwszych szczepionek- wścieklizna) ODPORNOŚĆ: 1.SWOISTA (to bariera skierowana przeciw konkretnemu antygenowi): komórkowa(odpow za nią białe krwinki) i humoralna(odpow przeciwciała) 2.NIESWOISTA (bariera przeciw wszystkim drobnoustrojom) np. skóra(stanowi bariere mechaniczna) niskie pH potu i żołądka, obecność LIZOZYMU (związek bakteriostatyczny) w łzach i oczach,odruchy kaszel kichanie, wymioty biegunka, naturalna flora bakt jelit wytwarza subst przeciwbakt i przeciwgrzybiczne. 3.WRODZONA (od chwili poczecia) 4.NABYTA (w trakcie zycia): Czynna (wytw przez org)(NATURALNA (po przebytej chorobie org sam wytw przeciwciała) (SZTUCZNA (po szczepionkach) Bierna (otrzymana przez org) (NAT (w łonie matki i z mlekiem) (SZT (po podaniu surowicy). Etapy tworzenia przeciwciał (biorą w nich udział Monocyty, Limfocyty T B) 1.makrofag prezentuje antygeny intruza limfoc T pomocniczemu, 2.aktywny limfocyt T pom pobudza limfocyt B, 3.uaktywniony limfocyt B rośnie, 4.potem dzieli się dajac liczne takie same kom plazmatyczne (prod konkretny rodzaj przeciwciała) i kom pamieci (przechowujące biochem portret intruza) 5.przeciwciala trasp są do miejsca zakażenia, gdzie łacza się z antygenami intruza (powst kompleksy antygen-przeciwcialo) 6.nast zniszczenie lub neutralizacja antygenów i całego intruza. Bilans wodny-to zestawienie strat i zysków wody. F układu wydalniczego: oczyszczenie org z subst szkodliwych. Organizmy wydalają: 1.amoniak (najb toksyczny związek, bdb rozp w wodzie) 2.kwas moczowy (najm toksyczny związek, najął rozp w wodzie, najw energii trzeba zużyć) 3.mocznik (zw toksyczny). 3 grupy zw: 1.amonioteliczne (wydalaja amoniak, zwierzęta żyjące wwodzie) 2.ureoteliczne (wyd mocznik, ssaki i płazy) 3.urykoteliczne (wyd kwas moczowy, ptaki gady owady). Bud układu wydal: nerki, moczowody, pęcherz moczowy, cewka moczowa. Budowa nerki kora, piramidy merkowe tworzące rdzeń, słupy nerkowe, miedniczka nerkowa. Nefron- podst element budowy nerki: 1.kłebuszek n krw (Malphigiego: tętniczka doprow i odprow) 2.torebka Bosmana 3.kanalik kręty I-rzedu (blizszy proksymalny) 4.pętla Henlego 5.kanalik kręty II-rzedu (dalszy dystalny) 6.kanalik zbiorczy. Kielich mniejszy (tworza go połaczone kanaliki zbiorcze). Kielich wiekszy (tworzy go kilka mniejszych). Miedniczka nerkowa (tworza ją 2,3 wieksze kielichy). Etapy tworzenia moczu: I FILTRACJA (filtrowanie krwi) 1.zachodzi miedzy kłębuszkiem n krw a torebką Bosmana, 2.odbywa się na zasadzie róznicy ciśnień (wyższe- w n krw)3.MOCZ PIERWOTNY (płyn dostający się do torebki, swoim składem zbliżony do osocza krwi: woda, mocznik, chlorek sodu, aminokw, glukoza). II RESORPCJA (polega na zwrocie niektórych subst z powrotem do organizmu) 1.zachodzi w kanalikach nefronu 2.zwiazki mogą być wchłaniane BIERNIE (woda, chlorek sodu (jony Cl-) AKTYWNIE (glukoza aminokw witC K+ Na+) 3.wyst resorpcja zwrotna OBOWIAZKOWA (która musi zachodzic, w k.krętych I-rzedu) NADOBOWIAZKOWA (zachodzi tylko w razie potrzeby, w k krętych II-rzedu, w pętli wchłaniana jest woda i Na+). (Mocz ostateczny (powstaje po 3etapach) Nie powinno w nim być: glukozy (obecność świadczy o cukrzycy), białka (obecność świadczy o stanach zap), licznych bakterii, krwinek. Skład moczu: woda, mocznik, NaCl, UROBILINOGEN (barwnik moczu, słomkowy lub jasno-, powst w wyniku przemian hemoglobiny), inne sole min: siarczany fosforany chlorki/sodu potasu amonu. Choroby: stany zapalne (pęcherza, nerek), kamica nerkowa, nowotwory nerek, niewydolność nerek, moczówka prosta (zwiazana z nadmiernym wydalaniem, powst przy niedoborze jednego z hormonów). Dializa (pozaustrojowe oczyszczanie krwi). UKŁAD LIMF: 1naczynia linf (wypełnione limfą lub chłonką), tkanka chłonka (skład układu limf, współtworzy migdałki podniebienne, grasice i śledzione): - grudki chłonne (tworzą je niewielkie skupiska chłonek), - węzły chłonne (tworza ją duże skupiska chłonek). Skład limfy: 1.czescpłynna (woda białka cholesterol żelazo mikrokuleczki tłuszczu) 2.czesc upostaciowana (w 95-97% są to limfocyty). Rola węzłów chłonnych: 1.w nich limfa ulega filtracji, 2.usuwaja bakterie. Funkcje limfy: obronna, transport tłuszczy.
